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VLADNI NAČRTI PROTI BREZPOSELNOSTI 
ZA REKRUTIRANJE DELAVCEV L 
POD VOJAŠKIM NADZORSTVOM 
A. F. of L nasprotuje Roosevettovemu predlogu.—Do-
lar na dan plače in hrana ter stanovanje v barakah 

P, RVI Rooseveltov načrt, ki se direktno peča s problemom 
brezposelnosti, je bil kongresu predložen 21. marca. Do- i 
loča rekrutiranje nezaposlenih, ki bi jih vlada organizi- i 

rala v večje skupine pod vojaškim nadzorstvom in jih uposlila 
pri pogozdevanju zapuščenih, nerodovitnih planjav in uniče-1 
nih gozdov,.dalje pri gradnji jezov, ki bi preprečevali povodnji, 
Iprekopov, cest itd. Vsakdo, ki se bi prijavil za vslop v to I 
"armado", bi se zavezal, da ostane v nji leto dni. Odpust ali 
dopust bi dobil le v slučaju bolezni v družini, ali pa, ako bi mu 
^rugpd ponudili delo. O odpustu bi sklepal vojaški urad, ka-
kor v regularni armadi. Delavci bi prejemali dolar na dan 
plače, kakor vojaki, in deležni bi bili delovne obleke, hrane in 
staaovanja v barakah. 

"Dobro pivo" v paradi po i j. letih 

Rooseveltov načrt predvi 'idu-
jf o-je, da bo ta armada štela o-

kiog četrt milijona nezaposle-
nih delavcev. Pomožne akcije 
v mestih bi silile «posebno ne-
zaposlene samce, pa tudi ože-
njene delavce, ki prejemajo 
psdporo, da se prijavijo za 
vstop v novo armado. 

Wm. Green, predsednik A-
meriske delavske federacije je 
v boju iproti temu načrtu, iz 
rszloga, ker znižuje delavcem 
plače, in ker uvaja sistem pri-
silnega dela. Že pred njim je 
podala svojo izjavo proti na-
črtu socialistična stranka, v 
kateri pravi, da je Roosevelto-
va namera vzlic njegovim do-
brim namenom zgrešena. Taka 
zaposlitev ne bo dvignila de-
lavcev v samoponosu in ob 
enem bo kompanijam za pret-
vezo, da bodo še bolj znižale 
plače. Vladni krogi odgovar-
jajo, da ako se vpošteva, da bo 
i hrano in stanovanjem Vred 
vsak delavec prejemal $2 na 
dan, je to že sedaj več kot pa 
plačujejo danes v marsikate-
rem privatnem podvzetju. 

Frances Perkins, ki je ta j -
nica delavskega departmenta v 
Rooseveltovem kabinetu pravi, 
da se to akcijo ne sme smatra-
ti za normalno zaposlitev de-
lavcev, nego za izjemno na-
redbo v namenu, da se pomaga 
nezaposlenim do dela, stanova-
nja in hrane v zdravih razme-
rah. To je torej v prvi vrsti 
pomožna akcija. Socialisti in 
unijski voditelji odgovarjajo, 
da je tako zaposljevanje za 
dolar dnevne plače, hrano in 
t>oro ležišče fašistična metoda. 
Posledice bi bile koncem kon-
ca poslabšanje, ne pa izbolj-
šanje deVovnih razmer in živ-
ljenskega standarda ameriške-
ga delavstva. 

Dalje doldCa Rooseveltov na-
črt nove kredite posameznim 
državam, iz katerih si bi lah-
ko izposodile določene vsote za 
podpiranje družin nezaposle-
nih delavcev. V svoji poslani-
ci kongresu tudi obljutouje, da 
vlada predloži definitivne na-
črte za nova javna dela, ki bi 
tudi upoalila mnogo brezposel-
nih. V vse t e svrhe bi se naka-
zalo kake dve milijarda dolar-
jev. Zastopniki socialistične 
stranke so predsedniku in kon-
gresnikom izjavili, da je ta vso-
ta nezadostna, kajt i potrebno 
bi bilo najmanj šest milijard, 
in od teh naj bi se porabilo 

polovico. za porušenje slumsov 
v velikih mestih in gradnjo no-
vih stanovanj, ki bodo dostoj-
na za bivališča delavcev. 

To, kar predlaga Roosevelt, 
je torej zelo malo, ampak ka-
pitalistično čas&i£sje niti tega 
ne odobrava in svari, da "ve-
lebiznis" ne bo dobil zaupanja 
v novo vlado, dokler se ne uve-
ri, da ne bo razmetavala de-
narja . 

Vsote, porabljene pri pogo-
zdovanjih, javnih delih, grad-
njah novih stanovanj itd., ne 
bi bile proč vržen denar, nego 
zelo dobro investiran. Nepri-
lika za brezposelne je, da je 
predsednik Roosevelt s svojo 
administracijo in kongresom 
vred vezan izpolnjevati želje 
velekapitala in zato so vsote, ki 
jih kongres določa, za zmanj-
šanje nezaposlenosti le malen-
kost v primeri z ogromnimi 
krediti in posojili ,ki jih je dala 
vlada v zadnjih par letih ban-
kirjem, železnicam, zavaroval-
nicam in sličnim velikim kor-
poracijam. Vzrok, da ljudstvo, 
Ki je glasovalo za demokrate, 

te resnice še ne spoznava, je v 
tem, ker ga časopisje že par 
tednov v večini držav slepi s 
pivom in mu obeta "boljše raz-
mere, v katere pridemo z o-
življeno pivovarniško industri-
jo. Ta trditev je sicer neres-
nična, ampak nekaj časa bo 
ljudstvo le omamljeno z njo, 
potem pa si bodo vladni fak-
torji s pomočjo časopisja iz-
mislili ka j drugega, dokler se 
ljudstvo ne naveliča pobiranja 
drobtin in blufanja. 

Kampanja za naročnike 
in člane JSZ pričenja 

Dns 22. marca je predsednik Rooeevelt 
podpisal postavo, ki dovoljuje pivo s 3.2 
odstotkov alkohola. Prohibicijsko pivo ali 
"near beer'' je smelo imeti samo pol odstot-
ka alkohola. Da-li bo vrhovno eodišce, če 
pride zadeva predenj, smatralo "dobro pi-
vo" v soglasju z 18. dodatkom, je vprašanje. 
Rooseveltov a administracija upa, da bodo 
sodniki že kako premostili to stvar, kakor so 
že marsikatero drugo, kadar je vlada pod 
pritiskom razmer a>i svoje politike prelomila 
ustavo s naredbami, kakršne smo npr. obču-
tili posebno med vojno. Ameriško ljudstvo 
je v veliki večini sito hinavsko profeibicje in 
to je vzrok nove postave o pavu. Kongres 
je predložil posameznim državam tudi pred-

log za črtanje 18. dodatka iz ustave. Vzelo 
( 'o par let, prodno bodo vse države sklepa-
le o njemu, in le če glasuje zanj tri četrtine 
držav, bo prohibicija zakonito odpravljena.— 
Mnogi upajo, da bo podvig pivovaren žele 
pomagal ne le pivovarniški nego tudi drugim 
industrijam in s tem zmanjšal brezposelnost. 
Dejstvo je, da dela v današnji 'home bro*r" 
industriji več ljudi; loot pa jih bodo najele 
pivovarne. Vsa "home brew" pod vzet j a, ki 
oskrbujejo ljudi s pripravama in materijalom 
za varenje piva doma, bodo uničena. D asi 
"dobro prvo'% kar se zaposlitve delavcev 
tiče, ne bo imelo nikakega "močnega" učin-
ka, je vendar legaliziran je jpava korak k pa-
meti v močvirju hipokritskega suhaštva. 

JKOLSCINE, Kl SO V NEMČIJI 
POVZROČILE ZMAGO FAŠIZMA 

Volitve v Nokomisu 
V Nokomisu, 111. bodo v to-

rek 4. aprila občinske volitve. 
Na glasovnici so rubrike repu- ^ 
blikanske, demokratske in so- m a trgovske mornarice po 

Mnogi po svetu se še vedno 
čudijo, ne le v delavskih nego 
vseh drugih krogih, kako je 
mogel fašizem v Nemčiji tako 
naglo in tako zlahka dobiti ab-
solutno moč nad državo in u-
vesti diktaturo. In naravno 
je, da iščejo in tolmačijo vzro-
ke. Glavni vzroki, ki so omo-
gočili razvoj in zmago Hitler-
jevi stranki, so aledeči: 

Versaillski mir, jci je bil za 
Nemčijo poniževalen in ji ob 
enem naložil ogromno breme 
vojnih odškodnin. 

Ravnanje z Nemčijo kot s 
premagano, manj vredno drža-
vo. 

Vztrajanje pri trditvi, da je 
Nemčija povzročiteljica sve-
tovne vojne. 

Odvzetje nemških kolonij, 
uničenje njene vojne in delo-

Sodelujte 
PRI NABIRANJU 
NAROČNIN I N 
O G L A S O V ZA 

" M A J S K I 
G L A S " 

cialistične stranke. Zavedni 
slovenski delavci agitirajo za 
socialistični tiket, na katerem 
so med drugimi kandidati tudi 
tri je Slovenci. 

Brezposelnost v Franciji 
V Franciji, k je r se je seda-

nja kriza najpozneje pojavila, 
število brezposelnih stalno na-
rašča. Zdaj jih je blizu 400,-
000. 

sklenjenem miru, in razdelitev 
Prusije na dvoje s poljskim 
koridorjem. 

Vztrajanje Francije skozi 
več let pri odklanjanju pred-
logov za mimo, prijateljsko 
spravo z Nemčijo v obliki re-
vizije versaillske mirovne po-
godbe. 

' • t 
Dolgotrajna brezposelnost 

milijonov nemških delavcev, 
katerim je Hitler vseskozi ob-

JEKLARSKI TRUST, SMATRAN ZA BAROMETER 
AMERIŠKE INDUSTRIJE, ZELO SLABO OBETA 

Jeklarne in livarne United 
States Steel korporacije, Bet-
hlehem Steel in drugih velikih 
jeklarskih kompanij obratuje-
jo letos manj kot katerokoli 
drugo leto po vojni, vzlic temu, 
da so pričakovale večjih naro-
Čil in zaposlitve kot je bila v 
istem času. lansko leto. Niti 
nimajo več upanja , da ge naro-
čila pomnože skoti poletje. 
Vsled tega je vodtftvo U. S. 
Stesl korporacije, katera js na 
kratko snana kot "stssl trust", 

znižala delavnik onih delav-
cev, ki so plačani od tedna, de-
set odstotkov in istotoliko jim 
je znižana plača. Naredba za-
dene največ boljše plačane 
klerke, uradnike v departmen-
tih in bosse. Ostalim delav-
cem so jeklarske kompanije 
znižale p*ače Že večkrat prej. 
V trustovih tovarnah prejema-
jo zda j povprečno $8.80 na dan 
"Navadni delavci", ki to v Je-
klsrnah v večini, prejemajo le 
i« okrog dva dolarja na dan« 

• 1 

ljuboval v slučaju svoje zmage 
delo in zaslužek. 

Obubožanje srednjih slojev, 
ki so se strnili okrog Hitlerja 
v nadi, da se z zmago fašiz-
ma povrnejo tudi njihove nek-
danje imovine in gospodarske 
razmere, kot so bile pod kaj-
zerjem. 

Naraščanje komunistične 
stranke in njene grožnje z re-
volucijo. S svojo brezobzirno 
taktiko je porodila nasprotni 
ekstrem—fašizem. 

Kompromisna politika sorial-
demokratične stranke v priza-
devanjih, da reši republiko in 
demokratsko weimarsko usta-
vo. 

Fanatična bort>a proti social-
ni demokraciji, kar je dovedlo 
v silovita sovraštva med delav-
ci, ubilo med njimi smisel za 
solidarnost in končno osltibilo 
vse delavsko gibanje, medtem 
ko je na nasprotni strani Hi-
tler pridobival radi svojih ob-
ljub čezdalje več zaslombe 
med ljudstvom. Njegova stran-
ka je postala najjačja v dr-
žavi. 

Dalje je temeljni vzrok fa-
šistične zmage v Nemčiji dej-
stvo, da je Hitlerjevo stranko 
podprl ves nemški kapitalizem 
in jo tudi financiral v nadi, da 
bo uničila obe marksistični de-
lavski Stranki In socialistične 
strokovne organizacije. Ta in-
vesticija se je kapitalistom v 
Nemčiji dozdaj še najbolj iz-
plačala. 

To so glavni vzroki, ki so 
pripomogli, da je Hitler izvršil 
svojo "nacionalistično revolu-
cijo nekako "razvojno" in brez 
večjih ovir. 

Izhod iz fašizma pa bo raz-
redno vzgojeno nemško delav-
stvo našlo edino, ako se spet 
oklene gesla solidarnosti in se 
iskreno zedini za skupen boj 
proti skupnemu sovražniku na 
podlagi skupnega programa. 
Ključ k te j rešitvi je v rokah 
moskovska tretje interosciona-

,4 %m i . _ „ 

Tom Mooney dobil novo 
obravnavo 

Thomas J. Mooney, ki je v 
ječi že 16 let, je dotoil novo ob-
ravnovo. Določena je na 26. a-
prila v San Franciscu. Eorfba 
za njegovo osvoboditev t ra ja 
že mnogo let in sodna oblast 
se je udala šele sedaj v toliko, 
da nudi Mooneyju priliko "do-
kazati svojo nedolžnost" na 
novi obravnavi. 

Volitve v North Chicagu 
bodo 18. aprila 

V North Chicagu bodo občin-
ske volitve v torek 1P. aprila. 
Socialistična stranka ima kan-
didate v vse urade. Njen žu-
panski kandidat je Slovenec 
John L. Cerk. Socialistični 
kandidat za aldermana v 1. 
wardi je Paul Peklay. Soc. 
stranka mesta North Chiesgo 
je izdala platformo s slikami 
kandidatov, ki jo je v izčnpku 
objavila tudi North Chicago 
Tribune. 

SI. APRILOM je naročnina Proletarca znižana na 

I $2.50 za celo leto in $1.50 za pol leta. Znižanje osta-
ne v veljavi do 30. junija, ko bo posebna kampanja 

za pridobitev tisoč novih naročnikov Proletarcu zaklju-
čena. 

• i 

Načrt za agitacijo je bil priobčen v dveh številkah 
Proletarca in omenjan v raznih drugih člankih. Članstvu 
klubov in naročnikom je torej stvar znana. Uprava Pro-
letarca in agitacijski odbor ne pričakujeta, da bi se moglo 
dobiti nove naročnike med onimi, ki so že dolgo brez de-
la in brez finančnih sredstev. Mi vemo, da delavci, ki 
nimajo denarja za kruh, ga tudi za naročnino ne morejo 
dati. Vendar pa je med ameriškimi Slovenci še tisoče 
delavcev, ki so v stanju naročiti "Proletarca", in med te 
je treba z našo agitacijo. 

Agitacijski odbor predlaga, da naj si člani in članice 
v vsakem klubu to delo razdele in obiskujejo po dva in 
dva skupaj tiste delavce, ki še niso naročniki. 

V naselbinah, kjer ni klubov JSZ, naj to delo prevza-
mejo naročniki sami. Eden ali drugi naj skliče sestanek» 
dogovore se naj za obiske in prično z agitacijo. Ako se 
tega dela Joti tisoč članov in naročnikov, bomo kvoto ti-
soč NOVIH naročnikov sigurno dosegli. Ce pa bi se na-
logo prepustilo le nekaterim, bo zanje tega dela več kot 
ga zmorejo in cilj ne bo uresničen. 

Sodrugi in prijatelji naročniki, gre se za ohranitev 
Proletarca in za pojačanje socialističnega gibanja med,na-
šim delavskim ljudstvom. Vi lahko pomagate na en ali 
drug način. Zanašamo se,na vas, da ne boste stali ob 
strani nego da začnete z agitacijo takoj, neglede na druge. 

Istočasno se prične kampanja za pojačanje klubov 
JSZ, ki piorajo do konca tega leta imeti odstotkov več 
članov kakor jih imajo sedaj. 

Dalje apelira uprava Proletarca in agitacijski odbor 
JSZ na sodruge in somišljenike, da nabirajo prispevke v 
tiskovni fond, katerega rabimo, da pokrijemo dolg, l(i 
je nastal tekom krize v tiskarni in ga moramo poravnati. 

Mi bi radi priobčevali v Proletarcu vsak teden obšir-
ne članke o tej kampanji, toda radi zmanjšanja lista je to 
nemogoče v vsaki številki. Vse podrobnosti in pavodila so 
v Proletarcu z dne 9. marca in tudi v številki dne £3. mar-
ca. " " ' ' -

- • 

Kakšni bo^o rezultati agitacije, bo razvidno iz poro-
čil in izkazov v prihodnjih številkah Proletarca. UVM- m 

( t TRIOT" PREVARIL VLADO 
ZA NAD $600,000 DAVKA 

Za socializacijo bank 
Nedavno sta bila v Washing-

tonu v imenu socialistične 
stranke Norman Thomas in 
Morris Hillquit, ki sta pred-
sedniku Rooseveltu in senator-
jfem ter vodilnim kongresni-
kom predložila* socialistično 
stališče z ozirom na finančno 
vprašanje, brezposelnost in 
podpiranje družin nezaposle-
nih delavcev. Dokazovala sta, 
da jedamje naredbe ne odgo-
var ja jo potrebam, in da je za 
bafnke najsigumejša garanci-
ja, ako se jih podržavi. Infla-
cijske bankovce naj se porabi 
direktno za podpiranje brez-
poselnih in financiranje jav-
nih del, namesto da se jih da-
je na razpolago privatnim ban-
kam za nadaljne špekulacije. 
Demokrati in republikanci nju-
nih predlogov seveda ne bodo 
upoštevali in rajše krpali dalje 
razpadajočo kapitalistično suk-
njo. i • I 

Charles M. Mitchell J e bil 
do nedavna glavni ravnatelj 
National City banke v New 
Yorku, katera je druga naj-
večja na svetu. Odstopiti je 
nigral pod pritiskom kongres-
ne preiskave, v kateri se je do-
gnalo, da je njegova banka 2 
njegovo vednostjo )prodala A-
merikancem za 90 milijonov 
dolarjev ničvrednih bondov ne-
ke male bankrotirane južno-
ameriške republike. Mitchell 
in njegova banka je pri tem 
"zaslužila" precej milijonov. 

V nadaljni preiskavi je pa-
šlo na dan, da je imel MUcheli 
1. 1929 skoro tri milijone do-
larjev Čistih dohodkov, od ka-

terih bi bil moral plačati zvez-
ni vladi $657,182 dohodnin-
skega davka, toda v davčnem 
poročilu vladi je namesto teh 
dohodkov označil, da je na-
pravil v letu 1929 celo $48,000 
izgube. Sedaj ga je davčna 
oblast pozvala na odgovornost 
in zadeva je pred federalnim 
sodiščem. 

Mitchell je v javneta živ-
ljenju velik patriot in sovraž-
nik "rdečkarjev". Vzlic temu 
je pripravljen kadarkoli ogo-
ljufati svoje ameriške rojake 
in svojo vlado. In Mitchell ni 
edini kapitalist, ki goljufa 
vlado in ljudstvo I 

AÜ j s vais društvo im pristo-

paí s V I V m r t H m a t i c o ? _ 
• 

HITLER PONIJA SVOJE LAŽI ZA RESNICO 
Nemško fašistično vlado je-

zi, ker inozemsko časopisje ob-
širno opisuje divjanje Hitlerje-
vih pristašev v Nemčiji. So-
cialistom je vlada zagrozila, 
da jih bo držala odgovornim za 
vse "laži" o Nemčiji, v sociali-
stičnih listih v tujih deželah. 
Istotako je naslovila grožnjo 
židom. Ker kontrolira zdaj 
radio in vse vire za časnlška 
poročila vlada, si je začela iz-
mišljevati vesti, ki jih priza-
deti faktorj i v sedanjih razme-
rah niti preklicati ne morejo. 
Npr., par vodilnih židovskih 
organizacij v Nemčiji je dobi-
lo ukaz, da naj napišejo ne-
kako izjavo* da ss vsa porodila 

o preganjanju Židov zmišljena. 
Tako izjavo je potem vlada 
faktično razširila po svetu. Dns 
26. marca pa je vlada vrgla v 
javnost vest, da so socialisti po-
dali inozemskemu tisku izja-
vo, da so poročila o preganja-
nju delavcev In o grozodej-
stvih v Nemčiji neresnična, in 
da pojdejo socialistični vodi-
telji v inozemstvo, dr. bodo na 
shodih pobijali izmišljotine o 
Nemčiji. Le največji naivneži fn 
pa nepoučeni, nevedni čitatelji 
morejo verjeti takim lažem, s 
katerimi si skuša Hitler dobi-
ti v drugih deželah ugled in 
zakriti terorizem, ki ga uga-
nja njegova stranka nad ops-

' 1 » i * 
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Posledica francoske politi-
ka v Nemčiji 

Versaillski mir, ki ga je narekoval Nemči-
j i Clemenceau, in vztrajanje naslednjih fran-
coakih vlad pri versaillski pogodbi, je povzro-

- čil, da se je razvil nov nemški nacionalizem, 
ki dobil svoj končni izra* v ultrašovinistič-
nem fašizmu pod vodstvom Adolfa Hitlerja. 
Namesto, da bi začela Francija že pred leti 
prijateljsko izpuščati Nemčijo iz svojih klešč 
in s tem pomagala k utrditvi republikanske 
vlade, je odnehavala le tu in tam, največ pod 
pritiskom drugih držav, pred vsem Anglije 
in Amerike,'in končno pod pritiskom groze-
čega nemškega nacionalizma. Ko je dala 
Francija končno svoje največje koncesije 
Nemčiji, je bilo že prepozno, da bi s tem u 
stavila rastoči tok vsenemškega šovinizma. In 
tako ima Francija ob svoji meji namesto pri-
jateljsko nemško republiko Hitlerjev ra jh , ki 
j e aroganten bolj* kakor pa je bila Nemčija 
pod kaj ,zerjem. Hohenzolernci so spet prišli 
do veljave in današnja Nemčija je po duhu, 
četudi ne še dejansko, prav tako monarhija, 
kakor je bila pod kajzerjem Wilhelmom.. 

Nacionalisti so nemškemu ljudstvu vsesko-
zi obljubovali, da ga bodo rešili more ver-
aaillskega mira. Prisegali so, da bodo Nem-
čijo osvobodili zapostavljanja, da ji izbriše-
jo madež premagane dežele, da j i pribore 
nazaj odvzete teritorije in kolonije, in da ji 
izvojujejo spet metfto v vodstvu sveta, kakrš-
no tako kulturni in visoko razviti državi, kot 
je Nemčija, pripada. 

Nemški nacionalizem si je iskal zaslombo 
pri ljudstvu z napadanjem kapitalistov in 
"mednarodnih" židoV. Osvojil si je več točk 
iz socialističnega programa. Svojo stranko 
pod vodstvom demagoga Hitlerja je krstil z 
imenom "delavska narodna socialistična 
stranka". Tako je bilo fašističnim oratorjem 
mogoče prodreti med ljudstvo in mu oblju* 
biti delo, znižanje davkov, večje plače, zma-
njšanje ali pa odpravo obresti od dolgov na 
kmetije in hiše, Ob enem pa so napadali na 
vso moč socialiste in komuniste. Prve so dol-
žili, da so krivi propada Nemčije, ker se 
niso dovolj odločno uprli Franciji, komuniste 
pa, da hočejo veliko, kulturno Nemčijo pod-
vreči barbarom v Moskvi. 

Fašisti in komunisti so v državnem zboru 
in v pruskem deželnem zboru več let nasto-
pali skupno—ne sicer sporazumno—ampak 
vsled enakosti svoje opozicije proti republiki, 
weimarski ustavi in demokraciji. Zato sta 
se vsaka po svoje na vso moč trudile, da 
spravita Nemčijo v položaj, v i a te r i bi bilo 
zdravo funkcioniranje parlamentarizma in 
parlamentarne vlade nemogoče. Tako bi na-
stal kaos, v katerem bi bila revolucija in pre-
obrat neizogiben. Ti politični boji in pa tr-
dovratno vztrajanje Pariza pri Versaillski 
pogodbi je res povzročilo situacijo, v kateri 
parlament ni ibil več sposoben za delo in 
vsaka vlada, ki mu je bila "odgovorna", je 
bila vsled razkosanosti in blaznega strankar-
akega boja kakor hiša iz kart . Politični 
kaos, kakršnega so hoteli komunisti in faši-
sti, se je bližal. Komunisti so upali, da se v 
zmešnjavi, ki nastane v državi, njim posre-
či prevzeti oblast in proglasiti diktaturo, in 
iato nado je gojil Hitler ter njegova stranka. 
Sanse pa so postajale fašistom ugodnejše in 
njihova stranka je vidoma rastla, medtem ko 
je komunistična nazadovala. Socialisti so 
bili vsled odbijanja bojev fašistov in komu-
nistov ter vsled kompromisnega vztrajanja 
pri taktiki ohranitve weimarske ustave ter 
njene republike za vsako ceno, v odločilnem 
momentu brezmočni. Tako je nastala fašistič-
na (Hitler jo imenuje nacionalistično) revo-
lucija, ki je poplavila Nemčijo. Stopila j e z 
brutalno silo na obe marksistični stranki in 
izja\(ila, da bo poplavila tudi Avstrijo ter jo 
•pridružila Nemčiji. Nad pol stoletja dela za 
aocializem je s tem deloma uničenega, delo-
ma pa je pognano zopet na tajna podzemska 
pota, kakor v prošlosti. 

Fašizem v Nemčiji vzlic svoji histerični 
gonji ni iztrebil marksizma, kakor .je oblju-
boval in obljubuje, pač pa je povzročil za-
vednim delavcem in voditeljem obeh radi-
kalnih delavskih strank nepopisno neprilik 
in trpljenja. Mnogi so bili mučeni in nemalo 

poleg drugih organizacij, osemkrat 
samo na socialističnih priredbah. To 
omenjam v dokaz, kako vaine so ta-
ke dehfrske ustanove. Lani npr, je 
sodelovala na sfcupni prvonfajuki pri-
redbi, dalje na strankinem in klubo-
vem pikniku, meseca septembra na 
strankini priredbi v dvorani Komen-
skl, oktobra na Norman Thomasovem 
shod- v Public avditoriju, noyembra 
na koncertu sbora "Delavec", 1. ja-
nuarja na slavnosti 26-letnice ¿eAke-
ga tednika AmerLke Delnicke Listy, 
in februarja pri pevskem aboru "Vo-
jan" v dvorani Komenski. 

S poseti pomagate bodriti store k 
vstra>nosti in ob epem jim gmotno 
pomagate, da morejo nadaljevati s 
svojo nalogo pri gojenju glasbe. 
Zato pa, rojaki v Clevelandu in okoli-
ci, ste vabljeni, da pridete 1 aprila 
zvečer v krog Zarjanov in drugih 
prijateljev ter znancev in se zaba-
vate, poleg pa boste deležni te prvo-
apriiskih ¿al.—L«o Poljšak. 

Predsednik Rooeevelt j # T kongresu pred-
lagal načrt, lu mu dovoljuje rekrutirati ia 
•rat brezposelnih veliko armado, katero bi 
porabil ae pogosdevanje in sa gradnjo je-
zov. Oboje ki pomagalo k Opravi , ali vsaj 
omejitvam velikih porodnji, ki so v tej delen 
postale običajni pojav. Dokler so bili v bli-
««nan rak ofcsainl foadovi, so v deževju na-
raščale zelo počasi, da je voda več ali manj 
lahko sproti odtekala. Zda j pa po velikih 
planotah voda, Id jo da dolgotrajno deževje, 
nin*«,>več k>vir in ae naglo zbira v rekah, ki 
vsled tega poplavljajo velikanske kraje in 
povzročajo ogromno škodo. V zadnji povod-1 bo samo $1 na dan in h r 
nji, lu je trajala akoro ves mesec marec, je ksdi in v šotorih. 

b»« prizadetih veliko mest v Ohrn in v dru-

i * k o * i k a t < r « reke. 
Na slila je mesto Marietty v Ohiu. Predsed-
nik Rooee ve 11 pravi, da bo njegova nova ar-
«nada a svojim delom pripomogla k obnovitvi 
p>*dovf kar bo v teku let povečalo narodna 
~i>gastva tm ob enem bodo mesta varnejša 
pred povodnjami. Unije in soc. stranka 
Rooseveltovemu načrtu nasprotuje, ker 
•pravlj a delavce pod vojaško komando m 
disciplino. Nihče ne bo smel aapuatiti kempe 
pred letom, razen edino vsled zelo upraviče-
nega vzroka, kakor v pravi armadi. Plača 

ter stan v jbara-
tn v 

Kvote po državah v agitaciji za nove 
naročnike Proletarca, nove člane 
JSZ in prispevke v tiskovni sklad 

Iz članka na 1. strani y zad-
njih dveh kolonah, in iz pro-
glasov ter naznanil v prejšnjih 
številkah vidite, da se kampa-
nja za tisoč novih naročnikov 
Proletarcu, za pojačanje klu-
bov JSZ in za zbiranje pri-
spevkov v tiskovni fond prične 
1. aprila. Kampanja za tisoč 
novih naročnikov konča 30. ju-
nija. Naročnina v tej dobi je 
znižana (glej prvo stran). Agi-
tacija za pojačanje klubov in 
zvišanje članstva za 25 odstot-
kov traja do konca leta. 

Agitacijski odbor je odločil 
kvote za vsako državo soraz-
merno po odstotkih na podlagi 
sedanjega števila naročnikov. 
Te kvote značijo, koliko novih 
naročnikov se pričakuje iz vsa-
ke države in koliko naj bi se 
v vsaki zbralo v tiskovni fond. 
Številke v prvi vrsti v sledečem 
seznamu pomenijo kvote novih 
naročnikov, in v drugi vrsti 
vsote, ki se jih pričakuje v ti-
skovni fond. 

Kvota po državah. 
Novih Tiakovni 

maroönikov sklad 
California 4 $ 14 
Colorado 13 30 
Illinois 189 487 
Indiana 6 11 
Kansas 12 30 
Minnesota 17 33 
Montana 5 14 
Michigan 62 159 
New York 59 127 
New Jersey 2 <5 
Ohio 286 747 
Oklahoma 3 6 
Pennsylvania 188 482 
Utah 4 11 

•f 10 West Viiginia 4 
11 

•f 10 
Wisconsin 116 297 
Wyoming 14 37 

Za gornjo tabelo sledi dru-
ga spodaj, ki določa kvote v 
kampanji iza pridobivanje 
novih članov v klube JSZ. Do-
ločeno je, da moramo do kon-
ca leta JSZ v članstvu poveča-
ti najmanj 25 odstotkov. Kvo-
te so določene po odstotkih na 
podlagi sedanjega števila čla-
nov v posameznih državah. 

Novih 
članov 

Illinois 45 
Kansas 3 
Michigan 26 
New York 5 
Ohio } 58 
Pennsylvania 50 
Wisconsin 39 

no več dela kot na drugo. Vsak 
klub naj v članstvu naraste 
najmanj 25% in kvota bo do-
sežena. Kljub krizi je to raz-
meroma lahko doseči. Dober 
kampanjski ali agitatorični od-
bor lahko v par mesecih pri ka-
teremkoli klufbu doseže kvoto. 
In klub, ki jo prvi doseže, bo 
dobil nagrado v vrednosti $15 
— bodisi v knjigah, slikali so-
cialističnih voditeljev ali v 
drugi umetnini. Klub, ki bo 
prvi dosegel dvojno kvoto, na-
mreč narastel za 50%, bo do-
bil nagrado v vrednosti $25. 

Prav tako važna, ako še ne 
bolj, je kampanja za nove na-
ročnike in tiskovni sklad. Ek-
sekutiva se zaveda, da ni vsak 
delavec agitator, dasi bi lah-
ko in moral biti. Potrebna je 
le volja in navadna pamet pri 
občevanju z ljudmi. Vsak član 
zveze in sleherni čitatelj pa 
ahko pomaga agitatorjem. In 

v tej kampanji je to kardinal-
na potreba posebno pri iska-
nju novih naročnikov. Dosti-
krat so prilike, ko v snidenjih 
s prijatelji ali rojaki lahko na-
peljete pogovor na potrebo de-
lavskega časopisja. Izrabite jih 
in agitirajte za Proletarca, ki 
je vaš prijatelj in zagovornik 
^seh delavcev! Delavstvo mo-
ra čitati in podpirati svoje ča-
sopise ! To je naše najmočnej-
še orožje! 

Zvečer je govoril Thomas po ra-
diu, ob 8:30 zvečer pa se je začela 
debata med njim in dr. Marius 
Kausom o temi, "ali je socializem' 
najboljše zdravilo za ozdravljanje se-
danjih gospodarskih bolezni?" Pr-
votna tema je bila. "Zakaj „em so-
cialist", ki bi jo imel Thomas, i^ nje-
gov nasprotnik pa, "čemu nisem so-
cialist". ^Biia je spremenjena, ker je 
prvo omenjena boljše odgovarjala 
namenu debate. Navzočih je bilo 
nad 1,200 ljudi. Dasi je rabi, ki je 
nasprotoval Thomasu, sposoben in 
dober zagArornik sistema današnje 
družbe, in zna opravičevati njene 
hibe, se je 76 odstotkov avdijence, 
ki je imela odločiti o rezultatu de-
bate ,izrekla za Thomasova izvajanja. 
Ker je bilo med udeleženci le mal 
odstotek navadnih delavcev, večina 
je bila iz takozvanega srednjega slo-
ja, je tak rezultat toliko značilnejii. 

John Lanrarholc. 

Thomas na shodu in 
debati 

Johna*own, Pa. — Skupina sodru-
gov je sprejela dne 20. marca Nor-
ntana Thomasa na postaji, ko se je 
pripeljal sem na aranžirano debato 
in ob tej priliki ga je «oc. stranka po-
vabila, da govori na shodu majnar-
jev na Caeandri, Pa., kakih 20 milj 
od Johnstowia. Shod je bil dobro 
obiskan. Kudarji v tej okolici se re-
organizirajo v stari UMW in zadnje 
čase so precej uspežni. Thomas jih 
je s krepkimi besedami vzpodbuja 

vztrajnosti in skupnosti. 
Kot ponavadi ob takih prilikah, so 

bila tudi na tem shodu znana "pita-
nja". Kazvpiti zdražbar George Stark 
je skuial spraviti Thomasa v zadre-
go z vprašanjem, k&kžno je bilo sta-
l i l e soc. stranke med vojno in kaj 
mislijo socialisti o/ "enotni fronti". 
O "uiited front" mu je Thomas re-
kel ,da 

;Zarja" priredi 1. aprila 
veselico s petjem 

CUvaland, O. — Da, spet bo za-
bave nič koliko, in sicer v soboto ve-
čer ravno na 1. aprila, ki je ie po-
sebej da i šale in zabave. Ze od na-
iih pradedov smo podedovali tradici-
jo, da ako 1. aprila nočemo biti "po-
tegnjeni", ne smemo verjeti nikomur 
in ničesar zaupati. Zato se vzame 
1. aprila vse za ialo. 

To je vzrok naši trditvi, da (bo pri-
hodnji 1. april za naie občinstvo v 
Clevelaadu ¿e posebno dan, šale in 
zabave in to na veselici s petjem, ki 
jo prirejajo "Zarjani" v spodnji dvo-
rani SND. Kdor je bil na dosedanjih 
"Zarjinih" prireditvah, ve, kako je 
bilo vedno vse židane volje. To pot, 
ker bo ravno 1. aprila, bo ie nekaj 
posebnega. V zadovoljstvo starih in 
mladih bo igral J. Krabcev orkester, 
zbor pa bo vedril udeležence s pet-
jem. Frluga in Lazar si že več dni 
maže ta grlo, da bosta čimboljie pri-
pravljena na u večer. Vstopnina je 
samo 25c. 

Izlet v Jugoslaviji 
Johnstown, Pa. — Članstvo dru-

štva "Triglav" št. 82 &NKI je skle-
nilo, da obišče svoj rojstni kraj bres 
da bi mu bilo' treba kupiti vožnje 
listke in trpeti morsko bolezen. l>an 
izleta je nedelja 2. aprila. Zbira-
lišče bo v Slovenskem delavskem do-
mu na Moxhamu in odhod točno ob 
7. zvečer. 

Poleg članstva društva je vabljeno 
k pridruženju izlet* vse naše občin-
stvo. Vožnji stroiki so samo 6 in 
10c, ki jih plačate pri vstopu. 

Pri prihodu v stari kraj ae bomo 
nekaj ¿asa mudili v Ljubljani, nato 
gremo s posebnim vlakom v Zagreb I 
in si ogledamo to lepo mesto, katere-
mu pravijo tudi "balkanski Pariz", 
od tam pa v jugoslovansko pristanišče 
Sušak tik Reke, kjer «se Vkrcamo na 
parnik za vožnjo ob obrežju sinje 
Adrije. Tu si bomo ogledali krasote 
dv»tisočletnih mest ter njih staro-
davne stavbe in trdnjave.. Iz Boke 
Koto rake se odpeljemo z avtobusi po 
vijugasti cesti skozi Črno goro v Ce-
tinje, kjer pogledamo tudi kneževsko 
palačo veličanstva Nikite ter njegove 
pašnike, kjer je pasel koze. Iz Ce-
tinja se odpeljem^ skozi Mostar pre-
ko Hercegovine v Bosno, kjer si bo-
mo v Sarajevu privoščili nekoliko 
turške kave, nato pa v Beograd in 
nazaj na Slovensko v Novo mesto, 
Ljubljano, Celje, Gornji Grad, Skofjo 
Loko, Cirknico itd. To potovanje je 
tako poceni zato, ker se bodo kraji v 
obliki steoptičnih slik vozili mimk 
vas, namesto vi po njih. K slikam 
bo predaval Andrew Vidrich. Z ne-
kaj komadi bo sodeloval tudi sloven-
ski tamburaški zbor. 

Za publikacijski odsek, 
A. Vidrich. 

VO* 
Pa so 

Zarja" je sodelovala že na mno-
gih prireditvah v naselbini, zato je 
vredna naklonjenosti občinstva. V 
teku enega samega leta je "Zarja" 
sodelovala in pomagala v sporedih— 

Konferenca JSZ v zapadni 
Pennsylvaniji 

Burgettatown, Pa. —- V ne-
deljo 30. aprila bo v Sloven-
skem domu v Burgettstownu 
konferenca zastopnikov soc. 
klubov in društev, ki so včla-
njena v Prosvetni matici. Zbo-
rovanje se prične ob 10. dopol-
dne.. 

Vsa društva in klubi v za-
padni Penni naj izvolijo za-
stopnike za to konferenco. Do-
brodošli in vabljeni so tudi 
drugi ičlani kluibov JSZ in so-
mišljeniki 

Na dnevnem redu bodo raz-
prave o sedanji situaciji, o 
kampanji za Proletarca in JSZ 
o agitaciji za "Majski Glas", 
o Prosvetni matici itd. Ker ži-
vimo v kritičnih časih, ko se I 
politični odnošaji in forme na-
gloma menjajo, je važno in po-
trebno ,da delavstvo potek do-
godkov pazno motri in se or-
ganizira ter pripravi za vse slu-
čaje. — Odbor. * 

Čama napredna društva va i« na-
nalbina na oflaiajo svojih prirodb 
tudi v "Prolatarv-"? 

Odzivi na "Majski Glas" 

(Nadaljevanje v eadnji koloni.) 

s tistimi komunisti, katerih 
glavno "revolucionarstvo" je boj pro-

Dalje je določeno, da se u - " i ^ t o m ' in j e s k u p-
stanovi nove klube v sledečih r J g r v ^ Z r l ^ j a s n V U e ^ 
državah, kjer Jih zdaj nima- ki mu je za resnico, da je bila socia-
lno: Califomia, Colorado, In- Matična Stranka odločno na protivoj-
diana, Minnesota, Montana in h*6"1 *U I i W u in Jjen voditelj Eugene 
Wyoming. V# D e b " t e r m n o K ° drugih je bilo vr-

« . , ž e n i h v *apor, medtem ko je William 
Kvota je za vsako državo z- Foster ,ki je bil že dvakrat komu-

bodisi glede naročnikov, novih n i â t W n i kandidat za predsednika Zed. 
članov in tiskovnega sklada <hž*T' {»^»i111 hbcrtv *>°nde. The-
p r o p o s a . N . «oben k.ub 
državo ni sorazmerno nalože-

Stark s 
kar je 

Sporočilo, da izdamo letos 
k 1. maju namesto povečanega 
Proletarca posebno revijo 
naslovom "Majski Glas", je 
dobilo v naselbinah jako dober 
odziv. Mnogi sodrugi in so-
mišljeniki marljivo nabirajo 
naročnine na "Majski Glas", 
ki stane posamezen izvod 20c. 
"Majski Glas" izide na naj-
manj 54. straneh. Vseboval bo 
izbrano gradivo in ilustracije. 

"Majski Glas" bo imel med 
drugim članek- o bodočnosti 
SSPZ, o prihodnji konvenciji 
SNPJ, o stanju HBZ, o bodoč 
nosti slovenskega časopisja, o 
postanku in zgodovini kluba št. 
1, ki je »bil ustanovljen p^ed 
30 leti, o Karlu Marxu, o po-
ložaju v Jugoslaviji, o nem-
škem fašizmu, o naprednosti in 
nenaprednosti v naselbinah, o 
položaju v Zed. državah z o-
zirom na politiko Iiooseveltove 
administracije itd. 

Potrebno je in koristilo bo, 

iztisov 

če pride ta revija v roke vsa-
kega, ki zna čitati naš jezik. 
Upravništvu pošljite zaeno z 
vsotami točne naslove naroč-
nikov, da bodo "Majski Glas", 
ki izide v drugi polovici apri-
la, gotovo prejeli. " 

Cene so sledeče: 
Posamezen izvod $ .20 

| 1.90 
4.50 
8.50 

16.00 
37.50 

Priporočamo se tudi, da nam 
pomagate pri nabiranju ogla-
sov v "Majski Glas". Za po-
zdravne oglase k 1. maju je 
cena za vsak palec v širini ene 
kolone 85c. Za trgovske ogla-
se je cena višja, toda nižja 
nego je bila cena oglasom v 
prejšnjih prvomajskih števil-
kah Proletarca. Za pojasnila 
pišite upravništvu, ki bo vese-
lo vaše kooperacije. 

10 
25 
50 

100 
250 

Zgodovina delavskega 
gibanja na Slovenskem 

PRIREDIL ANTON KRISTAN 

(Nadaljevanje). 
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218 k ^ i . . »ocijalni demokrati« 
I. vamw-i ; v o k r aJ i h z iiidirektnimi litvam, (glasovanje za volilne može) dobil; od 37,128 volilnih mož 6269 

Slowftveni zgodovinar dr. Ivan Prijatelj 
PiÄe o tej dobi tako-le: 

i! t?1k° p™Padel »'ovenaki liberalizem,' 
ae je zadela na Slovenskem razvijati socijal-
na demokracija bolj nego bi človek pridakt 
val pri narodu, ki nima živahne industrije 
M f n l P ame

J" t 0 d k l 0 D i J Taaffejevo volilno 
reformo ,n ao dunajaki socijaliati vprizarjali 
krv«ve demonstracije za splošno volilno pral 
vico ae je vršil sredi oktobra 1893 tudi v 
ljubljanak, kazini delavski shod za to zahle 
vo delavstva "Narod" je ob tej p n l f k i £ d a s e Je Slovencem bolj bati klerikal». " 
internacijonale nego socijalitidne.^ Do £

e
. 

8 0 cV a i u i W n ' U-« niso S S k "L J e s a m o P a r Pobeljenih 
D ^ a n

trzaak®«a "Delavskega lista" deVet 
" ¿ L i a o * e ™ b r » 1893 je izšla v ljubljanski 
Narodni liskarni" prva številka "Delavk" 

Tn dni pozneje, 3. novembra se je v stel ê  
nem salonu kazine ustanovilo še sedaj obs£ 
avgusta 1894 v "Delavcu" izšel članek "Dr-

^ 8 ,UaIjfit lČen l i8 t n a ces to- "De-lavec J e sel potem v Celje k Hribarju, ki 
je tudi odklonil, potem v Zagreb kier 
pesUl Khuen Hedervary, d o Ä fi^t 
dec. 1894 preselil na Dunaj. Leta 1897 se 

leni iKQdJt 1 v Trst. Dne 20. sept. 1894 sta priredila Grablovic in Brozovič I 
Krek dr. Usemčiuk in uskok Jože Gostin-

v IH« * a *° r J U S e e n a k n a p a d n i Posrečil, a 
dn m P r a l A Krama^ič in 2eleznikar 
dn e 1. septembra 1895 zborovati po § 2 zbo-
^va lnega zakona.^ Dne 3. s e p t e m b r a ' ^ 
Z T »hod zopet v ljubljanski 
*f K o t govornica je nastopila socijalisti-
nja Terezija NoeUcherjeva. Ta shod sta zo-
pet motila dr. Krek in dr. B re j c "Naro^" ^ 
p n tej priliki pisal, da si njegova stranka še 
m utegnila izdelati socijalno politični pro-
tfram. Dobro voljo da je pokazala s tem da 
se je na shodu zaupnih mož izrekla zaVo-

|spodarska načela krščanskih socijalistov. V 
kolikor se socijalisti bore zoper nadvlado kle-
rikalcev, pravi zdaj "Narod", da simpatizira 
z njimi, sicer pa stoji na verakem stališču 
medtem ko je socijalistom vera privatna stvar! 
Dne 23. in 24. janur ja 1896 je nastopala v 
Ljubljani zopet sodružica Noetscherjeva, ki 
se je pa bila v štirih mesecih naučila že malo 
slovenski. Prvi dan je predavala o razvoju 
človeške drufcbe v darvinističnem duhu. 
Drugi dan je na javnem shodu društva "Bo-
dočnost" jzvaja la : Duhovniki pravijo: mo-
li in delaj, mi p a : delaj in veseli se. Dr. 
Krek je proti n j e j branil delo duhovščine in 
rekel, da ga loči od socijalistov samo Bog: 
"Ali je Bog, potem so socijalni demokrati 
največji reveži po smrti; ali pa ga ni, potem 
smo mi neumneži in goljufi." Noetscherjeva 
mu je nato odgovorila: "Wer ohne Gott 
nicht auskommen kann, möge sich mit sei-
nem Gott abfinden." — Po tem shodu so se 
začela organizirati strokovna društva med 
slovenskim delavstvom. Med sotrudnike 
"Delavca" je stopilo več vseučiliščnikov, ka-
kor Ivan Gaier, Oražen, E. Kristan. S soci-
jalisti je simpatiziral tudi poznejši klerika-
lec, rano umrli Josip Jaklič. 

(Dalje prihodnjič). 

P O S L E D I C A F R A N C O S K E P O L I T I K E V 
N E M Č I J I . 

(Nadaljevanje s 1. kolone.) 
je ubitih. In kakor v prošlosti, kadar je ta 
ali ona vlada hotela delavski pokret zadu-
šiti z brutalno silo, tako bo nemški proleta-
riat tudi v tem slučaju prebolel silovite udar-
ce in vstal jačji, kot kdaj poprej. Sprijaz-
niti pa se je treba z resnico, da se to ne zgo-
di tako kmalu, kakor bi mi radi, kajti fašizem 
je modernizirana avtokracija, ustvarjen v ob-
stoječih razmerah in posledica teh razmer, v 
naporih, da podaljša življenje staremu redu 
v novi dobi. Ker je njegov cilj zgrešen, bo 
propadel. 



» M M M M W M M M M I M I M I M I M I M M M 
> P . Z O L A : 

RIM 
_ P « e l o v « n i | E t b m Kriatam. 

» M M t i M M » « * 

(Nadaljevanje.) 
Dano je bil nedvomno njenega mnenja, za-

kaj zopet je pogledal Benedeto in veaelo ma-
jal z glavo, kakor bi hotel reči: Jaz ne ljubim, 
tudi če sem ljubljen. Delavka za bisere, 
otrok iz l judstva! Ne, ne! Lahko bi bila 
Venera, ali na to ni niti misliti ,da bi mogla 
biti ljubica. Sam se je zelo zabaval zaradi 
romantičnega doživljaja, o katerem je Nar-
cisse spesnil sonet: U p a delavca z biseri 
se smrtno zaljubi v čudovito lepega, mladega 
kneza, ki prihaja mimo ,pa ji gmjen od njene 
nesreče, podari tolar; lepa delavka, zadeta 
gldboko v srce, ker je tako radodaren in lep, 
sanja poslej le o njem, povsod mu sledi in 
plamteča vez jo spaja z vsemi njegovimi ko-
raki; in lopa delavka, ki je odklonila tolar, 
terja naposled s svojimi poslušnimi, nežnimi 
očmi kot miloščino srce mladega kneza, ki ji 
ga res neki večer milostno podari." Benedeti 
je ta igra jako ugajala. Ali Celija, ki je bila 
s svojim angelskim obrazom videti kakor ma-
lo dekletce, ki še ne sme ničesar vedeti, je 
ostala zelo resna. 

"Dano, Dario, ona Vas ljubi," je ponavlja-
la. "Ne smet« je žalootiti." 

Zdaj se je tudi v kontesini zgenilo sočutje. 
1 'Un revni l judje itak niso srečni." 

"O, neverjetna beda je to," j e vzkliknil 
knez. "Ko me je takrat odvedla tjadol na 
Prati del Castello, mi je kar sapo jemalo. 
Grozno je, neverjetno grozno." 

"Ali spominjam se ,da smo hoteli obiskati 
te nesrečnike," je povzela Benedeta. "Grdo 
je, da smo se tako dolgo obotavljali . . . Kaj-
neda, gospod abbe Froment, zaradi Vaših 
študij bi Vam bilo gotovo ugajalo, da bi nas 
bfli spremili t j a in videli iz bližine siromašno 
rimsko prebivalstvo." 

Dvignila je oči k Pierru. Ta je že nekaj 
časa molčal. Zelo ga je genilo, da se ji je 
zopet zbudila ta usmiljena misel, po glasu, 
ki se je malce tresel, je spoznala, da se mu 
je hotela pokazati kot dobra učenka, ki na-
preduje v ljubezni do ubogih in nesrečnih. 
Razuntega se ga je hipoma zopet polotila 
strast za svoje apostelstvo. 

"O, Rima ne zapustim, dokler ne vidim 
tuka j trpečegag ljudstva, ki je brez dela in 
brez kruha," je dejal. "V tem tiči bolezen 
vseh narodov, in okrevati morejo le tedaj, če 
se ozdravi beda. Če se ne hranijo korenine, 
usahne drevo." 

"No dobro, pa določimo takoj to reč," je 
nadaljevala Benedeta. "Z nami pojdete na 
Prati del Castello . . . Dario nas povede." 

Ta je z osuplim glasom poslušal duhovni-
ka, ne da bi popolnoma razumel priliko o ko-
reninah in drevesu. 

"Ne, ne, sestrična," je zaklical ves prepa-
del "le povedi gospoda abbeja t ja na izpre-
hod, če te to zabava. Jaz sem že bil tam, 
pa ne grem več. Na mojo besedo — ko sem 
«e vrnil, sem moral skoraj leči v posteljo; 
vrtelo se mi j e v glavi in v želodcu . . Ne 

v e r e j e t n a " ^ 1 1 0 ^ U k * s t r a h o t a j e č i * t o n e " 
Ta trenotek se j e dvignil nezadovoljen 

Sias iz kota pri kaminu. Dona Serafina je 
prekinila svej dol^i molk. 

"Dario ima prav. Pošlji jim miloščino, 
draga moja; tudi jaz bom rada prispevala.. 
Dosti je bolj priporočljivih krajev, kamor 
lahko povedeš gospoda abbeja . . . Ti bi mu 
dala res lep spomin na naše mesto." 

Njena slaba volja je le iždajala rimski po-
nos. Cemu bi kazali^svoje rane tujcem, ki 
jih vodi nemara le sovražna radovednost 
sem ? Rim mora biti vedno lep in se sme ka-
zati le v krasoti, svoje slave. " 

Ali Narcisse se je že polastil*Sierra. 
"Pa . re® je» dragi moj ; popolnoma sem po-

zabil, da bi Vam bil priporočil ta izpre-
hod . . . Na vsak način morate videti nove 
četrti, ki so zgrajene na Prati del Castello. 
Tipične so za vse druge, in jamčim Vam, da 
ne bo Vaš čas s tem izgubljen, zakaj nič na 
«vetu Vas ne bi moglo bolje poučiti o seda-
njem Rimu. Tam je povsem izredno, čisto iz-
redno." 

Potem se je obrnil do Benedete. 
"Torej velja, da gremo jutri dopoldne 

t j a ? . . . Abbe in jaz Vas počakava tam, za-
ka j prej mu hočem vse razložiti, da bo vse 
prav razumel . . . Torej ob desetih, ali Vam 
je prav?" 

Preden je kontesina odgovorila, se je obr-
nila do tete s spoštljivimi ugovori. 

"Ali teta, goapod abbe je moral opaziti pač 
dovolj beračev po naših ulicah. Vse lahko 
vidi. Sicer pa sodim po njegovi knjigi, da ne 
bo videl v Rimu več, nego je videl v Parizu. 
Tam je nekod zapisano, da je lakota povsod 
enaka." ' 

Potem je prijela Darija, blago, ali z razum-
nim licem. 

"Moj Dario, ti veš, da mi napraviš veliko 
veselje, če me povedeš t ja . Brez tebe bi ven-
dar prečudno padli t j a noter. Popeljimo se 
vun in tam se snidemo z gospodi. Prav čed-
na zabavna vožnja bo to . . . Saj se že dolgo 
nisva skupaj vozila!" 

Da, to je bilo, kar jo je radostilo; imela je 
zdaj pretvezo, da je mogla biti pri njem in se 
popolnoma spraviti z njim. To je čutil in te 
želje j i ni mogel odreči. 

"Oh, sestrična," je dejal z glasom, ki je bil 
po sili šaljiv, "ti boš kriva, če me bo potem 
ves teden mora tlačila. Tak izlet lahko vza-
me človeku za cel teden veselje do življenja." 

Že naprej se je zgražal, ker mu je bila mi-
sel zoprna. Ostali pa so se zopet smejali in 
kljub nemi graji donne Serafine se je določil 
sestanek za drugi dan ob desetih dopoldne. 
Celija je pri odhodu živahno obžalovala, da 
se ne more udeležiti; ali ta beli, nerazcveli 
popek lilije se je zanimal le za Pierino. 

(Dalje prihodnjič.) 

MOč PRIRODNIH ELEMENTOV 

j Adam Mil kovic: 

Smola kapitalista Mejača 
7 

(Nadaljevanje.) 
"Ne razumem te," je zmajal 

on. "Hočeš menda reči, ako 
je bil sodnik uverjen, ne? Me-
ni namreč zadostujem jaz sam, 
saj se poznam. In tudi ti me 
poznaš. No pa bo že bolje.' 

Prijel jo je krog pasu in ji še 
rekel: "Veš, vsemu je kriva 
vojna. FujJ" 

"Kaj p^t is to noč," je rekla 
ona sramežljivo, "ko si me tako 
privijal k sebi . . . Misliš, da ni 
bilo nič?" 

"Nič, dušica!" 
Ker je bilo pozno, je moral 

kar hitro oditi v urad. Na pra-
ITu jo je še enkrat poljubil, ji 
na stopnicah še enkrat poma-
hal z roko in ji rekel: "Srček!" 
Da. vse tako, kakor vsako jutro 
zadnji čas. 

Ampak gospa Silva je ža-
lostna, kako na j bo vesela? 
Najbolje bo pač, da se vda v 
usodo in mirno čaka trenotka, 
ko jo vpraša Peter Mejač: Ka-
ko, da se debeliš tudi brez ku-
re? Ali si v drugem stanu? 

Ne vem, bo rekla ona, še 
nikoli nisem bila v drugem sta-

znam, če sem sedaj. Ali misliš, 
da bo ka j takega? 

Da, prav tako mu bo rekla. 
Kar tako da, to bo najbolje. 
In če bo Peter Mejač vprašal: 
Ali ka j čutiš? — bo rekla ona 
spet: Ne vem, če ka j čutim. 
Ali ti ka j čutiš? ga bo vpra-
šala. 

Zaka j? bo rekel on. 
No, kar tako — poreče ona, 

tudi ti se rediš brez kure. Am-
pak ka j bo potem? Silva pre-
mišljuje. Kaj bo čez tri me-
sece? Kaj pa če bi pobegni-
la? Peter Mejač bi bil gotovo 
zelo vznemirjen, če mu rodi o-
troka kar tako. Ali pa — no-
va misel ji je šinila v glavo — 
na letovišče pojde takole h ka-
ki znanki! To bo najbolje! 
Tam ostane takole nekaj mese-
cev, in ker ji zrak ne prija, se 
vrne domov slabotna, shujša-
na. Otroka pa da v re jo! Te-
ga načrta se je Silva zelo raz-
veselila — samo če bo Peter 
Mejač strinjal ž nj im! Ampak 
ona mu bo rekla, da ji ni do-
bro, da je potrebna svežega 
planinskega zraka, da ve za 

pa zato prav res ne po-znanko, gledališko igralko, 

biva že da l j časa na deželi, in 
Peter Mejač ji gotovo ne bo 
Odbil prošnje, da bi šla k njej . 

Na to je mislila vse dopol-
dne, opoldne takole po kosilu 
pa mu je vse to tudi povedala. 
Peter Mejaič, ki je ta dan nena-
vadno malo govoril, se je za-
čudil. 

"Bolje ne moreš izgledati ka-
kor izgledaš tu. Le poglej se, 
vsak dan si bolj debela." 

"Ampak," je rekla ona, "zdi 
se mi, da to ne more biti na-
ravno." 

"Tudi jaz sem že tako mi-
slil," je pogledal on precej 
strogo vanjo. Silva se je zbala 
njegovega pogleda. Kaj se je 
neki zgodilo? 

"Ne," je popravila potem, 
"mislim 'e, da to ne more biti 
zdravo. Bojim se, da bom le-
pega dne kar vidno pričela 
k u i f e t i . " 

"Tudi iaz misi in tdko." 
Pri teh besedah je imel zelo 

mrk obraz in je ves čas gle-
dal v tla. Tako je dolgo časa 
stal nepremično, potem pa re-
kel: "Najbolje bo, če greva 
k zdravniku. Tudi jaz bi se 
dal preiskati," je pristavil 
manj važno. 

Silva je zardela. Peter Me-
jač mora nekaj slutiti! A od-
kod naj bi to doznal? Saj ve 
o vsem le ona, Štefan Ivanovič 
in.babica Berta, ki je bila ti-
stikrat pri njej . Pa je rekla: 

"Ampak jaz ne grem k zdrav-
niku. Ne." : • 

Peter Mejač potem ni več 
izpregovoril. Tudi spat ni šel 
po kosilu. Ko je odšel v u-
rad, se je postavil tik pred Sil-
vo in nekaj trenotkov nepre-
mično strmel vanjo. Potem je 
šel. 

"To ne more biti dobro zna-
menje," je pomislila Silva in 
stekla za njim na prag. 

"Kaj ti j e ? " je zaklicala za 
njim po stopnicah. 

(Dalje prihodnjič.) 

BURGETTSTOWN, PA. 
V NEDELJO 30. APRILA 

KONFERENCA 
SOC. KLUBOV IN DRUŠTEV PROSVETNE MATICE 

ZAPADNE PENNE. 
v SLOVENSKEM DOMU. PRIČETEK OB 10. DOP. 

Klubi in društva so vabljeni, da pošljejo zastopnike 
na to važno zborovanje. Na dnevnem redu razprava in 
osvoJI lev načrtov kampanje za pridobivanje novih naro-
čnikov Proletarcu in članov JSZ v smislu načrta agitacij-
skega odbora Zveze. • * J 

N e d m » > dirjrn1 » Tatonoaaeeju Ml«** tornado, ki ia raal i i r l i — i -
>. Ijudam, malo Toliko pa jo bflo ranponih. Skoda J o . r Z J l 

» Q à n a M coU» avta po .raku, kol ' ^ 

Debata med Thomasom 
in Scott Nearingom 

CloraUnd, o . — Dne t i . marca sta 
debatirala v Euclid Tempel avditoriju 
Norman Thoma« in zagovornik ko-
munističnega gibanja Scott Nearing. 
V dvorani je bilo 2,000 ljudi, toliko, 
kot jih je moglo notri, večinoma is 
boljših krogov, kot učiteljice, profe-
sorji in sploh takosvani "white collar" 
ljudje. Vstopnina je bila $1. Vsi 
smo par ur napeto poslušali njuna 
izvajanja o predmetu "Socializem, 
ali komunizem? Ob pogledu na to 
množico in v iivahnem zanimanju ja 
nastala atmosfera, r kateri aa človek 
nehote poiivi in prepoji • nove vero» 
da vstajamo, čeravno počasi 

Norman Thomas je z orjaškim gla-
som in oratorsko spretnostjo razlo-
žil staltfče in taktiko socialistične 
stranke. Rekel je, da predmet de-
bate določa, xa kaj naj se odločimo, 
za socializem, kot ga propagirajo so-
cialisti, ali sa komunizem, kot ga za-
govarja Scott Nearing. Ampak do-
dal je, da če sodimo po rezultatu 
prošlih volitev, ne bo v tem mestu 
r>e enega ne drugega. Socializem in 
komunizem sta si fundamentalno so-
rodna in imata veliko skupnega, za-
to je njegova resna ielja, da se bi 
obe gibanji zediiila za skupen boj 
proti faiizmu. 

Omenil je, da kar je sklenil kon-
gres v pogledu bank in v več drugih 
vpraianjih pod vplivom ia na pri-
poročilo Roosevelta, je usluga kapita-
lizmu. Ko je govoril o taktiki komuni 
sto v, je dejal, da se itejejo silno ra-
dikalnim, toda se čisto lahko okre-
nejo k drugim ekstremom, kar do-
kazujejo zadnje volitve v Nemčiji, v 
katerih se je 20 odstotkov komuni-
stičnih volilcev pridružilo Hitlerju. 
V diktaturo ne veruje, ker jo privi-
legiranci vedno lahko izrabijo v svoje 
namene, pritoževanje pa je prepove-
dano. V dokaz je navedel, da je bil 
njegov protivnik Neari ig vodilni član 
komunistične stranke in smatran za 
enega izmed njenih glavnih vodite-
ljev, toda ko se je diktatorju stran-
ke zameril, je bil izključen, in to ra-
di malenkosti. Vrhu tega se danes 
ameriški komunisti dele ns pet raz-
ličnih samostojnih struj, ki so druga 
z drugo v boju, in Nearing ni član 
niti ene izmed njih. 

Nearing je Thomasu odgovarjal, 
da kar se tiče diktature, je samo 
vprašanje, kakšno kdo hoče, kapitali-
stično, kot je v Italiji, zdaj v Nem-
čiji in tudi v Zed. državah,—ali de-
lavsko. Socialiste je dolžil, da so 

v*lic svoji veliki moči pustili, da je 
priila reakcija na krmilo. Z zavra-
čanjem diktature podaljšujejo življe-
nje sedanjemu sistemu. 

V odgovoru je Thomss dejal, da 
vsako gibanje dela napake H jih je 
delalo socialistično. Mani česa, kar 
•o storile gotove soc. stranke v Evw>-
Pi. on ne odobrava, toda napake mo-
ramo vzeti sa šolo, da si taktiko, de-
lo in boj izboljšano za večje in pozi-
tivnejše uspehe v bodoče. 

Po dveh urah debate smo se za-
dovoljno razšli in na ulici glasno 
prebavljali izvajanja obeh govorni-
kov. — Lao Poljšak. 

Koncert soc. zbora "Save" 
in prvomajska slavnost 
Cfcioaco, IIL — V avedeljo 30. apri-

la bo v dvorani ČSFS koncert soc. 
pevskega zbora "Saiva". To bo ob 
enem prvomajska prireditev kluba 
št. 1. Pevski spored bo zopet nudil 
poleg izbranih klasičnih točk lep pri-
zor s petjem. Imenuje se "Gostilna 
pri Šmentu". "V nji boste čuli celo 
vrsto lepih slovenskih popevk, Tudi 
šale bo mnogo. Vstopnice v pred-
prodaji se dobe pri članih in člani-
cah zbora in kluba. «•— P. O. 

Prehlad vzrok pljučnico 
Obramba proti njemu je čisto 
drobovje. Držite odvajalne or-
gane v redu lOdstranite zastrup-
ljive snovi iz telesa. Jemljite 
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Bridgeporta 
Bridf^port, O. — Dne 12. marca 

je govoril tu državni organizator 
soc. stranke a. Pauli. Shod je bil do-
bro obiskan tudi is drugih naselbin. 
Vršil se je v slovenski društveni dvo-
rani. Par jih je bilo malo preveč 
ogretih v glavah in so motili govor-
nika, toda na množico je aapravil do-
ber vtis. Dne 16. marca je govoril 
v češki dvorani, kjer so ustanovili 
angleški socialistični klub. Pristopila 
je večinoma mladina. 

I* 
Seja kluba št. 11 dne 19. marca 

je bila dobro obiskana. Pristopil je 

en nov član in pridružil se je klub 
št. 189. 

Dne 29. aprila bo im*l klub š t 
11 priredbo v društveni dvorani, ki 
bo ob enem klubova prvomajska 
slavnost s primernim sporedom'. 

Klub je naročil tudi lepo število 
J , r v a m a - i« k e revije "Majski 

Za delegata na državno konvencijo 
soc. stranke, ki bo 2 2 . - 2 8 . aprila, je 
uvoljen Joseph Snoy, ki se je udele-
ži, ako bo okreval do tistega časa, če 
pa ne, je namestnik Joseph Sfcoff, ki 
je zelo delaven v klubu in v soc. 
gibanju. 

Klub v Martins Ferry je imel na 
tej seji kluba št. 11 dva člana, ki sta 
poročala, da je v njihovem mestu 
aoc. gibanje že živahno razvito. Tako 
je po dolgem času dobila aoc. stran-
ka v tem delu države oporo in po-
stojanke tudi med domačini. Do ne-
davne dobe je bil klub š t 11 in dru-
gih par postojank naše zveze edini, 
ki so predstavljali organizirano so-
cialistično delo in opravljali strankino 
agitacijo. 

Ko to pišem, so banke v Bridge-
port! še zaprte. V nji imajo svoje 
blagajne konferenca JSZ, klub š t 11 
in več drugih organizacij. 

Kmalu bo pivo na trgu, ampak v 
Ohiu menda ne še, ker je v veljavi 
še stara državna suhaška postava. 
Obrnil sem si vse žepe vzlic temu, 
misleč, morda pa se bo pivo vseeno 
dobilo, ampak našel nisem nobene 
desetice, brez njih pa tudi piva ne 
bo. V Waahingtonu so pozabili na to 
stvar. Kaj koristi, če je na trgu vse-
ga zadosti in poleg še pivo, ¿e ps ni 
v žepu "kupne moči"! 

Poročava loc. 
t 

Zabava na north side 
Chicago, III. — Klub š t 20 JSZ, 

v katerem so naši srbski sodrugi, 
priredi zabavo in spored v nedeljo 2. 
aprila. Vršila se bo v njegovih pro-
storih na 2260 Clybourn Ave. Prične 
se ob 7. zvečer. Vstopnina je 16c. 

Ii Milwaukee Leader i 
Naj vetji aneriftkl 

< • ini dnevrek.—Naraáninai f t . t « 
;: no lele, $1.00 aa pal lela, $1.»6 J 
O M III U S U I 

Naalor: §40 JuMau Ave. 
MILWAUKEE. WIS. 
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Izredna seja ženskega 
odseka kluba š t 27 

Claveland, O. — Ženski odsek klu-
ba š t 27 JSZ sklicuje izredno sejo 
Članic v torek 4. aprila ob 8. zvečer 
v klubovih p£>etorih. Sklepati mo-
ramo o več važnih stvareh in navzoč-
nost vseh je potrebna. 

Anna Pengov, tajnica. 

R. u. R. v Detroitu 
Datroit, Mick. — Ogromna tovas-

ne na otoku. V teh tovarnah ae v* 
ne producirá blago, pač pa mehanič-
ni ljudje obeh "spolov". Na milijo-
na teh ljudi j« že zaposljenih aa 
vseh krajih sveta. V laboratorijih 
pa eksperimentira cela vrsta inSenir» 
jev in izpopolnjuje robote, kar pa 
postane zanje in za ves človeški rod 
usodepolno. Roboti zavedajoč aa 
svoje sile, pokončajo človeštvo in n-
stanove nov socialni red enakosti ia 
bratstva. Z izgubo formule in ma-
nuskripta za produciranje robotov, pa 
nastanejo komplikacije, ki bi kmalu 
postale usodne tudi za robote. Kako 
se stvar konča, bodete videli v ne-
deljo 2. aprila v Slov., de l domu, ko 
uprizorita mladinska odseka aoc. klu-
bov 114 in 116 slovito fantastično 
melodramo izpod peresa češkega pi-
satelja Kari Čapeka, "Rossum Uni-
versal Robot". Diletantje so dobro 
izvežbani. Nova scenerija v futuri-
stičnem slogu in lučni efekti, odgo-
varja vsem zahtevam. Rezervirajte 
si vstopnice. 

Seja kluba š t 49 
Coll&nwood, O.—V nedeljo 2. apri-

la bo seja kluba š t 49 JSZ v čital-
nici Slov. nar. domia. Prične se ob 
9 80 dopoldne. Pridite vsi! 

-

Priredba kluba š t 1 y 
spomin Karla Marxa 

sijajno uspela 
Chicago, 111. — V nedeljo 26. mar-

ca se je kršila v dvorani SNPJ spo-
ni ineka slavnost k 60-letnici smrti 
Karla Marža z bogatim sporedom. U-
deležba je bila obilna popoldne in 
zvečer. Več bo poročano v prihod-
nji številki. 

SIMPATlCARJBM 
A L A N D O ? 1 * í > s * 

Royal Bakery 
SLOVENSKA UNIJSKA 

PEKARNA. 
ANTON F. ŽAGAR, 

Dr. John J. Zavertnik 
PHYSICIAN AND 

SURGEON 
OFTFTCE HOURS AT 

3724 W. 26th Street 
1:30—8:10—6:80—8:30 Daily 

Tal. Crawford 2 2 I t . 
at 1858 W. 22nd Streot 

4:80—6:00 p. m. dally. ^ 
Tal. Roosavalt 169S 

Wednesday and Sunday by 
appointments only. 

RaaUaaa« Tal.» Crawford 8440 
If no ana war—Call 

RoakwoH «200. 

1 7 2 4 S S h e r i d a n RdL, 
N o . C h i c a g o , IB. 

TeL 6624. 
aafctevajte v 

krak k aa* 

SODRUGOM IN 
V CLEV: 

Saja kluba it. 27 JSZ. se « A 
* prri paSafc t mooomm o b J M 

Žanakofa i i h i l n prvi lavak 
ob S. sveier. MladiaaU angleški od-
aak vsak potok imram. prraga ob S. 
ivooar, vsa • klubovih pnaatoHk v S. 
N. D. Sodrugi in aodruiiee, agikirajfe 
in pridcfcrrajta norih članov Ha-
nic klubu tor norih naročnikov Pro-
latarcu. V orgainsaciji in Inekrasbi 
jo na«a moč. 
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FENCL'S 
RESTAVRACIJA IN 

KAVARNA 
M6» S. LawmsUde A m , 

NAJVEČJA SLOVANSKA TISKARNA V A M E R I K I 

NARODNA TISKARNA 
2142-2150 BLUE ISLAND AVENUE 

CHICAGO, ILL. 
V Slaranakant, Hrralkont, Slov 
kakar tudi v A n g l i f c — hm M 

Naša 
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Pristopajte k 

SLOVENSKI NARODNI 
PODPORNI JEDNOTL 

Naročita al émmwmtk 

"PROSVETA" 
Stana aa aala lato M . M , 

pol lota 

U e U w t j a j U nova draStve. 
Deeet š laaev(ie) je traka aa 
N * e društvo. Naalev aa Mat te 

aa tajništva fe: 

1 — 1 S. LAWN DALE AVE.. 

CHICAGO, ILL. 

— FRESH AIR AND GOOD PURE MILK 
Balance Your Daily Diet With 

WENCEL S DAIRY PRODUCTS 
GOOD PURE MILK 
IT PROTECTS YOUR HEALTH 

2380 82 BLUE ISLAND AVE. — Phoite Rooeevelt 3673 

Park View Wet Wash Laundry Co. 
FRANK GRILL, preds. 

PRVA SLOVENSKA PRALNICA V CHICAGU. 
Nači vozniki pobirajo perilo po vsem mestu, Ciceru In 

Rorwynu in dovaiajo čistega na dom. 
DELO JAMČENO. TOČNA POSTREŽBA. 

Talafonit Canal 7172-7173. 
1727-1731 W. 21 at ST. CHICAGO, ILL. 
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Dollar The English Page Again 
BY N O R M A N T H O M A S 

The labor committee of the 
Socialist Party very properly 
has protested strongly against 
President Roosevelt's announ-
ced plan to tput the unemploy-
ed in work camps in forests 

family and to a great program 
of public works, totaling, let 
us say, $6,000,000,000—$3,-
000,000 for housing at cost 
under municipal state and 
federal authority—another $3,-

and in construction in the 000,000,000 for roads, tunnels, 
Tennessee valley. His inten- hospitals and schools, the lat-
tions are good. He sees camps 
under the war department but 
not under genuine military 
discipline in which workers 
will be free to come and go, 
though not without notice, 
where they will have a healthy 
Hfe and a dollar a day. He 
thinks of these camps in terms 
of glorified Boy Scout camps. 

. i Actually what will happen 
will be that local authorities 
will force workers to take 
camp work or nothing. Self-
respecting workers, used to a 
regular wage, cannot be ex-
pected to be happy at any dol-
lar a day rate. _ , 

When we turn from work in 
forests to regular construction 
work be competition of v men 
employed st this scale will 
farther depress wages. The 
wjiole plan, the spirit of the 
men in the camps, and the 
spirit of the community with 
regard to the men will tend to 
a Fascist state rather than to 
a perpetuation of democracy 
or the establishment of a So-
cialist society. 

As far as actual relief of. 
unemployment is concerned, 
the plan is ludicrous. The 
president provides for no in-
crease in purchasing power 
which is the keystone of any 
plan for immediate relief of 
unemployment. He seems to 
have almost Mr. Hoover's fear 
of what he calls the dole in its 
effect upon morale. More re-
cent plans to enlarge the pre-
sident's camp program by ap-
propriations for direct relief 
and public worts somewhat 
improve the situation, but by 
no means is an outside appro-
priation of $2,000,000,000 
enough to accomplish the ends 
we Socialists have so often 
discussed. Moreover, we must 
be sure that to the degree 
bonds are used they must be 
paid back ouft of income, in-
heritance taxes, and a capital 
levy. 

Labor unions and the Social* 
ist party must make their pro-
test emphatic on this matter. 
The protest should not be 
merely negative. We should 
insist upon a maintenance al-
lowance to every unemployed 

ter to be put up in poorer 
districts where the need is 
very great but the poverty too 
great to meet the need. The 
federal authority—another $3,-
give, not loan, money for this 
sort of work. A great deal, 
however, could be returned on 
the money spent on housing in 
tents if the matter is properly 
handled. A controlled infla-
tion directed to the purpose 
of unemployment relief will 
be to the good. It must, of 
course, be kept in hand. 

He Ought to Be a Success 
Expert: "What Success 

name!" 
Greek Client: " 

pu los." 
Success kxpert: 

ling motorcycles. 

your 

Gus Poppapopupo-

"Get a job ael-

1 see that the readers of our 
Ei^liah Page do not like the idea of 
abolishing it in favor of the Slovene 
Section. Comrade Lotrich does not 
like it. Others don't. And comrade 
Ben Larks, state secretary, Chicago, 
111., asks us not to do i t They all 
like the English Page. So do I. In 
fact, I like it better thai the Slovene 
Section—just now. And that's why 
I proposed and am still proposing 
partial abolishing of the English Page 
of Proletarec. 

Since P r o l e t a r e c has been 
forced to shrink from eight pages to 
mere four pages it* Slovene Section 
has suffered very hard. Because of 
lack of apace it is getting worse and 
leak interesting from the point of 
view of the average Sloveie Amer-
ican worker whom we try to get to 
subscribe to and support Proletarec. 
And that's why we will have to sa-
crifice part of the English Page in 
favor of the Slovene Section no 
matter how we hate to do it. 

Proletarec ia a Slovene paper. It 
has but a few subscribers who apeak 
and read only English. The great 
majority of its subscribers are Slo-
vene« and what moat of them want, 
1 believe, is a good Slovene Section. 
The same can be said about those we 
hope to get to subacribe to our paper 
in the future. And I believe that it 
will be very hard to get them if we 
do not improve the Slovene Section 
of the paper. But thia cannot be 
done within the limited space now 
available. We'll have to sacrifice part 
of tile English Page. 

Illinois Socialists 
Convene April 22-23 

A few weeks ago I proposed that 
four columns of the preaent English 
Page be given to the Slovene 
Section. And as I'm still convinced 
that I this will serve best the 
interests of the paper and of the 
Slovene Socialist movement in Amer-
ica I repeat this same suggeation 
and am ready to argue in favor of 
it. 

Proletarec needs more subscribers. 
It will get them only among Slovene 
American workers.. If . they don't 
support it, i t "will die. And 
when there will be no Slovene 
speaking American workers then 
there will be no need J[or Proletarec 
or the JSF. But as long a* they 
are here there will be need for a 
Slovene Socialist paper. But it will 
have to be a Slovene paper. That's 
why we'll have to sacrifice tempor-
arily four columns of the English 
Page. When times change and Pro-
letarec regains its full size we will 
be glad to return the same four 
columns to our . English-speaking 
readers. 1 hope that the readers of 
the English Page will realize that it 
is for the interest of our paper and 
the Slovene Socialist movement that; 
we sacrifice part of their page. It 
will only be a temporary sacrifice 
I am sure. 

IVM J out**, Cleveland, O. 

"As I See It' 

By Ben Larks, State Secretary. 
With a remarkable record of con-

sistent growth, after, as well as 
during the election campaign, the 
Socialist Party of Illinois will meet 
this year on April 22.—23. in 
Springfield, 111., for their annual 
Convention. 

Animated by the feeling of con-
fidence that comes with steady 
growth the Convention this year will 
be another milestone in the fight to 
establish Socialism. 

The State Secretary's report will 
show a growth of from 30 branches 
last year centering mainly in and 
near Chicago, to 89 branches in 26 
counties, with groups ready for or-
ganisation in at least 25 other com-
munities. Our membership-at-latge 
now gives us contact in about 30 
counties in which we have as yet no 
branch organisation. T h e v Young 
Peoples' Socialist League . is also 
sharing in this growth—spreading 
from Chicago only—there are now 
Yipsel Circles in eight other citiea 
and still growing. 

Another evidence of the growth 
of Socialist sentiment is the large 
number of subscribers to two of the 
leading Socialiat Papers, the New 
Leader an official organ of the So-
cialiat Party and the American 
Guardian, published by Oscar Ame-
ringer. The growth of the Social-
iat movement in Illinois is the more 
remarkable when we consider the 
tremendous difficulties in the way 
of proper contact and organizational 
activity—the primary one of course, 

Our English Pags Issue 
BY J O H N R A k 

being finances, but a second and im-
portant one, being the size of the 
State —: necessitating hundreds of 
miles of travel from one organized 
part to another. 

In spite of these difficulties and 
in spite of the fact that there were 
ma ly days when there waa no money 
for postage, ia spite of the fact that 
money for gas, etc. was always and 
still is lacking, in spite of the tre-
mendous difficulty of supplying 
speakers for the new branches and 
groups (most of the speakers having 
to come from' Chicago) the move-
ment has progressed. Former mem-
bers, capable speakers, coming back 
into the Party downstate have re-
lieved some of the strain of sending 
speakers hundreds of miles and so 
helped immensely in the work. The 
movement is growing strongly and 
the Convention in April will be a 
fitting time to look hack on the 
period of growth and to determine 
on the plans and procedure for in-
creasing the growth, strength and 
prestige of the Socialist Party for the 
coming years. 

In order to help insure the succeaa 
of the Convention, the State Sec-
retary has already spoken to two 
district conferences held recently, one 
in Granite City and the other in 
Taylorville. 

To build a close co-operative spirit 
between the Yipsel« and the Party 
branches dowistate, the Secretary 
left Wednesday morning for southern 
Illinois, accompanied by George 
Smerkin, National Secretary of Y. 
P. S. L. and Pen Parker, National 
Organiser for the League« They 
will visit and speak to Party branch-
es and Yipsel circles in the southern 
fields. 

A number of comrades have in re-
cent issues recommended that the 
English page of Proletarec be dis-
continued and also suggested that 
pictures be abolished and smaller 
type used. Their reason for this ia, 
to allow more *>ace for 81ovene read-
ing material now that Proletarec con-
aiata of only 4 pages. Another reason 
they give is that very few of our 
young folks are interested in the 
Engliah page and much lees about 
joining the JSF. 

Hie cotnplai.it on this scare was to 
be expected. However, the most 
important question, before us is how 
to give Proletarec a wider circulation 
and to keep what we've got. I doubt 
that even if the Engliah page is d>9-
continued, Proletarec with 4 pages 
of Slovene reading material will meet 
Ike requirement of a Socialist news-
paper. By doing so it will only 
kinder our coining back to 8 pages 
which Proletarec must be ia order 
feo carry mm effective prep a « and* 
among its readers and sympathizei*. 

The JSF Executive eoameittee ia 
t i e March 9 iaaue of Proletarec sub-
mitted Its plan of action for Socialiat 
agitation. Their four point pro-
gram which gives a plan to all 
bnmehaa and individual members of 
JSF to secure new readers for Pro-
le tary aad to increase the member-
ship *f JSF is at this time mora im-

tke advice as to kow 
4 be mads i p to 

contain more articlea on 4 pages 
which is an impossibility. A newspaper 
to be attractive must print pictures 
which at times have as much mean-
ing an article and Proletarec was 
one of the first Slovene newspapers 
to publish them. As for technic, 
make the comparison with any Slo-
vene newspaper and then judge for 
yourself. , 4 

To aboliah the Engliah page in my 
opinion would be a step backward 
becauae I firmly believe it haa many 
readers who cannot aubacribe to 
other Socialist publications. If the 
Slovene Youth oares not for the En-
gliah Page of Proletarec of which his 
parent probably ia a subscriber, then 
he will not of his own initiative sub-
scribs to Engliah Socialiat newspapers 
or join and become an active member 
of the Socialist Party directly. So 
far, wherever the Slovene Youth was 
active in spreading iSocialiat propa-
ganda, they were members of the 
JSF. 

Our only solution to keep the 
the English page and givs more read-
ing spsce for Slovene articles would 
be to increase Proletarec back to 8 
pages. Arid aa soon as the quota for 
the sustainng fund and new readera 
as f i v e s 1n the plan by the executive 
of J0F i$ mined, this will be dona. 
The campaign starts with ths first 
of April and ends Jama 80. L e f s 
ill da our 

B v A N T O N T U R K . — 
In the March 9, issue of Proletarec 

some contributor» recommended the 
abolition of our English section, or 
decreasing it to three columns. 1 
heartily a&ree with ComVade Ivan 
Jontez viewpoints in this regard. 

1 am aware of the fact, that his art-
icle was a blow to some comrades a i d 
readers, nevertheless, it ia necessary 
that we .look at the matter from the 
right angle, and when we do that, we 
will all have to admit that the article 
in question and the proposals, therein, 
are logical and sincere. 

Those that vant to read Engliah 
Socialist newspapers should subscribe 
to the "New Leader", "American 
Guardian",* Milwaukee Leader" a i d 
others. 

We must realize, that Proletarec, 
is the only Slovene Socialist weekly 
newspaper in the United States. I 
do not deem it practical or brotherly, 
to crowd the ¿fiace, which already 
is too small, with English articlea., 

Proletarec receives very little sup-
port from those who now read the 
English Section. Let us gaze at our 
club meetings. How many members 
attend them? I have in mind, those 
who are members of the sub-branch, 
and who probably would object tp 
the abolition of the English «Section 
of Proletarec. It ia precisely as 
Comrade Jontez atates. The youth 
will not join the ranks of the JSF, 
but wiU join the S. P. directly. And 
you can't blame them! In the first 
place, they seem to appreciate the 
company of "Yankees" in preference 
to "Bohunks". Then comes the com-
viction that in such an organization, 
harmony and understanding • ia 
bound to ensue continuously, where 
in the former, it is very trying and 
painstaking at timea. The time is 
coming, when the Slovene publica-
tions will come to an abrupt end. 
Why? : Because, the young Slovenee 
in this country are ignoring their 
national language. 

These publications are bound to 
come to their end. It is appropriate 
that we let them live a natural life, 
by abolishing English reading matter 
therein. Sometime ago a German 

Socialiat newspaper came to an end. 
It had a large circulation and 
Germans are supposed to be wise 
and intelligent. That same thing will 
befall us some day. The off 4>ring 
of the children of this generation 
will not support newspapers and 
other educational literature that was 
created by their parents. (I have the 
foreign element in mind.) Of course, 
we do not expect to ace thia change 

suddenly, but gradually. That wouldn't 
prove shocking, I hope. Take an 
average Slovene, who has bee.i in thia 
country quite a while and ask him 
about the works of Cankar, Tauchar, 
Jurcie, Preseren and other famous 
Slovene poets and writera. He ia 
totally ignorant, and will tell you that 
he has never heard of them^ How 
then will the foreign newspapers in 
this country fare twenty-five years 
from now? 

Concerning the discontinuance of 
pictures in Proletarec, I am bound to 
protest. Pictures give it an appear-
ance of a model newspaper. Do we 
want Proletarec, to look like an 
official document? 

KARL MARX 

DRAWN BY JOHN BAEIL 

Thomas Has A Busy Day 
In Johnstown 

Socialism, championed by Norman 
Thomas who invaded Jdknstown on 
Monday, March 20, won a victory 
over capitalism upheld by Rabbi 
Marius Hanson, a brilliant orator 
from East Orange, New Jersey. These 
two great minds clashed in a debate 
sponsored by the Beth Zion Forum 
in the Johnstown Senior High School 
Auditorium. The subject was: "Re-
solved that Socialism Is the Best Re-
medy for Our Present Economic 
Ills". Ambrose H. Swope presided. 

By a vote of the audience of 1200. 
Thomas with hia assertions that So-
cialism ofiers more and better hope 
for America than Capitalism or any-
thing that the Roosevelt administra-
tion might have to offer, won the 
debate by a 3 to 1 vote. 

Advocat ing public ownership of the 
labor exploiting corporations, Thomas 
said tha t he saw absolutely no other 
way to escape war, fascism or high-
pitched natio lalism than the adopt-
ion oi Socialistic policies by the gov-
ernment . Pointing out that one third 
of America's population is housed in 
shacks unf i t f o r habitation and 200 
of the largest corporatio is control-
ling l i f t y percent of the wealth, 
Thomas very brilliantly defended the 
a f f i rmat ive side of the coi t roversy . 

The American people", he said 
' have taken a fling at the Republic-
an party and now the Democratic 
party, and it is only a logical deduc-
tion that they might wake up and 
give Socialism a chance." 

Dr. Hanson, it seems, did not have 
half the material that could have been 
expected of a capitalist debator. In 
many of the arguments he did uot 
defend the capitalist point of view, 
but favored a few of the most import-
ant Socialist point« argued by Tho-
mas. Ln other words this young 
man did not have half the showing 
as did our faithful Thomas. Both 
sides of the quesiton were presented 
in about two houra with questions 
answered from the audience. Dr. 
Hanson answered one question and 
the rest were flung at Thomas who 
answered them very freely and 
forcefully. This concluded the debate. 

During Thomas' stay in Johnstown 
we Socialists kept himf very busy. 
Upon his arrival he was escorted to 
Cassandra where he spoke at a mass-
meeting arranged /by the striking 
miners which was held in their hall. 
At 7:45 P. M. Thomas spoke over the 
radio station WJAC. The New Deal 
was his subject and at 8:30 the de-
bate took place. After the debate, 
memfbers of the Conemaugh and 
Johnstown Socialist branches met him 
at the Palace Cafe where he told of 
the party's progress. The next day 
Thomas spoke to the students at the 
Johnstown Junior College. He made 
a remarkable impression upon the 
minds of the young students and told 
them why and how they should or-
ganize. At 11:30 Thomas left this 
city for Cleveland. 

According to the reports of the 
secretary quite a bit of literature 
was sold at the debate and a number 
of prospects made for joining the 
Socialist branches. At the last meet-
ing of the English branch ever a 
dozen new prospects were present 
which was very encouraging. Com-
rade Kintner spoke at this meeting 
on the banking situation and Profes-
sor Reeves lectured on the life and 
works of Karl Marx. 

David Rinne, member of the state 
executive committee of the Socialist 
party, recently spoke to a small au-
dience at the Fisher building. It 
was an educational meeting and the 
theme of his talk was "Ia Socialism 
a Theory or a Necessity". 

Since May first, the Socialist In-
ternational Labor Day falla on a 
Monday this year, our JSF branch 
decided to sponaor a program and 

dance on Saturday, May 6. at the 
Franklin Bore Hall. Further details 
wiU be eunosneed later. 

Francos Laagerbelc, Johnstown, Pa. 

Socialists are not hero wor-
shipers and they have no "So-
cialist Bible", by which they 
swear. They do not wor-
ship Karl Marx and they do 
not swear by this great book, 
Capital. They think for them-
selves. 

But, in thinking for them-
selves, they take the truth 
wherever they find it—and 
they have found a mine of 
economic truth in Karl Marx's 
main book and in his other 
works.-

His cihief theories have stood 
the test of time. No matter 
how anyone may wriggle 
around them and try to assail 
them on finer points, the main 
outlines of the economic struct-
ure he built stand as proudly 
as ever. One may cavil with 
the details of the theory of 
value, for instance, but the 
taking of the earnings of the 

many by the few, through the 
profit system, is the cause of 
our economic ills just th e same 
—and that is the gist of his 
theory. One may assail extra, 
vagances in the theory of the 
economic interpretation of hi-
story, and may justly assail 
two of its inaccurate names 
"historical materialism", and 
"the materialistic conception 
of history", but the essentia^ 
of the theory are correct. Ai 
for the class struggle, no one 
with open eyes to see with cat 
doubt that . 

Marx was one of the ^rest 
figures of history. Enemiei 
are ever announcing that his 
theories have been demolished, 
but they never stay demolish-
ed, for the very good reasoa 
that he was a clear thinker 
whose economic theories stand 
the test.—T. M. L. 

« I**t ffIT'-uns*i" 

F ^ E J 
B t b . 

A R C H L I G H T 
To us, Karl Marx should be as 

much, if not more, than George Wa-
shington is to the United States. The 
father of Socialism died f ifty years 
ago but his spirit was fully alive at 
last Sunday's commemoration under 
the auspices of club No. 1 JSF. at 
the SNPJ Hall. We were belated 
over the outcome for we had a 
splendid audience, a good program 
und cneei iut disposition prevailed.No 
doubt, Proletarec will benefit con-
siderably by last Sundays perform-
ance because the net proceeds are 
intended for its sustaining fund. 
Our comrades agitated as in the days 
of old to bring out a grand crowd. 

• e e ' 

The program was partly Engliah 
and consisted of thirteen numbers. 
Two short Slovene one act plays a i d 
an English dialogue make up the 
major part of the program. All of 
them were fitting for the occasion. 
Singing Society Sava sang and the 
string orchestra of club No. 20 JSF 
played several Belectiona. We had 
three speakers, Charles Pogorelec, 
Joiko Oven and George Maslach and 
a recitation by Frank Sodnik. The 
honor* for the /Say wont to Use 
Bohemian singing Society Karl Marx. 
We are greatly indebted to all who 
took part and assisted in making 
the affair succeeafuL 

• • e 
/ " 

Two new me nib era were accepted 
at last Friday'a meeting of local No. 
1 JSF. Varioua reports were re-
ceived and acted upon and 260 issues 
of the May Call were ordered. After 
the meeting, which waa concluded 
at 9:00 P. M., Joiko Oven lectured. 
Hia subject was the "The develop-
ment of mankinda thinking from its 
early stages". A fine subject and 
a fine lecture, only, this person thinks 
it, considerably beyond the ability 
of many to secure the full value of 
such a lecture. To most the names 
of the early thinkers are foreign. 
Hence, to get the full value out of 
such lectures more time should be 
devoted. e e e 

People are so inflated with the 
new deal that maiy of them have 
substituted air for what little brains 
tihey possessed. ln the course of 
.the week I found myself on the 
offensive on several injportant 
questions. "What ca«$ I what happens 
in Germany. The world will go round 

iust the same whether we have 

'ascism or Democracy", that's the 
attitude of some narrowminded pe-
ople. And yet, after pointing out 
what Fascism is doing and has done 
to good people and honest citurens 
and after putting the question squar-
ely, "Is that the way you want to be 
treated?", it does not change their 
opinions. They have 
deal and tliey just will 
any reasoning. 

whose members solicit membership by 
home visits. For last Sundays Karl 
Marx program many of our comVadat 
purposely agitated from house ta 
house with splendid results. Nov 
we are doing the same thing for our 
May Call. If this continues we most 
be successful. 

s e e 
Despite a good deal of opposite* 

from hundreds of independent me* 
chants, various civic and workers 
g roups and the Socialist Party t j n 
Illinois legislature passed a 3% salaf 
tax which becomes effective on April 
1. That's part of the new deal «as 
but the people don't see i t Eveij 
one goes to the store and buys five 
cents worth of food or neceaaitiea ! 
he wiU be another penny for the 
tax. Socialists oppose it becauae we 
see that the little fellows, those ttu* 
work and have the least to spend Vil 
pay most of the tax because they 
comprise the great number. Thi 
wealthy number* ig only a few thoa» 
and shouldn't and don't care because 
they'll get it all back. It's too lata 
to do much kicking now but the 
voters should remerrfber at the ne* ; 
election. Why shouldn't they plaoe 
heavier taxes on the incomes of tha 
rich who can spare thousands easier 
than the workers can q>are nickels 
But that would strike ai. the proper 
source and that would never do, not 
for the rich. 

onange ineir 
it,—that new 

I not listen to 

By the end of.this week I'm going 
to have my list for the May Call 
filled and turned into to the off ice. 
How many of you will be doing the 
same? It is essentisl that we turn 
out a good magacine to aa many 
people as is possible. And the way 
to get your list of subscribers is to 
go around and get them. We notice 
that more aad a/ore of pur comrades 
are begisning to do that kind of 
work again. For awhile ^ e were 
depending too much on a few com-
rades with the result that the rest 
of the members just hung on. We 
now notice a healthy change with 
the comrades learning to be estiva. 
Club No. 1 JSF. has a committee 

A Program of the Young 
Comrades in Cleveland 
Our Eocluh Section . f branch 27 

JSF is composed of a group of young 
Slovenes interested in Socialism and 
ready to take up the fight for our 
ideals together with sur older com-
rades. Jt is a fighting organization 
of working class youth between ths 
ages of 12 and 25 for the purpose 
of enabling them to better under» 
stand capitalist society and train 
them for international Socialism. 
Our job is also to assist in the work 
of Socialist propaganda and political 
activity in order to abolish the ca-
pitalist system and establish in it# 
place the workers co-operative com-
monwealth, of providing means for 
intellectual and physical develop-
ment and of becoming a center for 
social intereat for the young workera 
and atudents. 

The Engliah Section demands for 
Youth: 

1. Abolition of military training. 
2. No discrimination against 

young workers in unemployment re-
lief. Unemployment insurance for 
young and old workers. 

3. Abolition of child labor under 
18 years of age, except a possible 
maximum of four houra a day as 
part of the educational requirementa 
as preacribed by organized labor. 

4. No decrease in appropriation 
for public education even in times 
of industrial criaes. More health 
and recreational inatitutions. 

6. Abolition of night work and 
piece work 

6. Equal pay for equal work. 
7. No Jim Crowism in school and 

factoriea. 
8. Special legislation for the pro-

tection of young women workers In 
Industrial and clerical work. 

If you want to know more about ths 
English Section of branch No. t7, 
mail a postcard to 6400 St. Hair 
Ave., and we'll gladly furnish foa 
with more information and alas 
when aar next meeting takes plate. 

I Christ*»» EUreUk, Cleveland, 0. 


